

# خلاصہ مضامین قرآن

## پہلا پارہ

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ﴿﴾ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ﴿﴾  
الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ ﴿﴾ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ﴿﴾ مَلِکِ یَوْمِ الدِّیْنِ ﴿﴾ اِیَّاكَ نَعْبُدُ وَاِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ ﴿﴾ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ ﴿﴾  
صِرَاطَ

الَّذِیْنَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ ﴿﴾ غَیْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّیْنَ ﴿﴾

الحمد للہ! اس تحریر کے ذریعے اللہ کا نام لے کر ایک مبارک سلسلہ کا آغاز کیا جا رہا ہے جس میں سلسلہ وار قرآن حکیم کے ایک ایک پارہ کے اہم مضامین کا جائزہ لیا جائے گا اور ان مضامین سے سے ہدایت اخذ کرنے کی کوشش کی جائے گی۔ بلاشبہ قرآن حکیم علم اور معلومات کا وسیع خزانہ ہے۔ اس میں سائنس، تاریخ، جغرافیہ، فلسفہ، نفسیات، معاشیات، سیاست، معاشرت غرض ہر شعبہ حیات و کائنات کے بارے میں معلومات ہیں۔ لیکن قرآن حکیم محض معلومات کی کتاب نہیں بلکہ یہ کتاب ہدایت ہے۔ یہی کتاب راہ نمائی کرتی ہے اُس راہ کی جس میں دنیا میں بھی امن و سکون ہے اور آخرت میں بھی ابدی راحت و لذت ہے۔ البتہ اس میں سے ہدایت اخذ کرنے کے لیے بنیادی شرط اخلاص نیت ہے۔ نیت یہ ہو کہ صرف اور صرف اللہ کی رضا کے حصول کے لیے قرآن حکیم کو سمجھنا مقصود ہو تاکہ اللہ اس کتاب سے ایسی ہدایت دے جس سے ہمارے ایمان اور عمل کو جلا حاصل ہو۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے :

يَهْدِيْ بِهٖ اللّٰهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانَهٗ سُبُلَ السَّلَامِ وَيُخْرِجُهُم مِّنَ الظُّلُمٰتِ

اِلَى النُّوْرِ بِاِذْنِهٖ وَيَهْدِيْهِمْ اِلَى صِرَاطٍ مُّسْتَقِیْمٍ ﴿﴾ (المائدہ: ۱۶)

”ہدایت دیتا ہے اللہ اس کے ذریعے سے انہیں جو اُس کی رضا کی پیروی کرتے ہیں سلامتی کے راستوں کی اور وہ انہیں نکالتا ہے اندھیروں سے روشنی کی طرف اپنے حکم سے اور انہیں ہدایت دیتا ہے سیدھے راستے کی“۔

## تعوذ

قرآن حکیم کی تلاوت کے آغاز میں ہم تعوذ پڑھتے ہیں یعنی اَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ سورہ نحل آیت ۹۸ میں نبی اکرم ﷺ کو باقاعدہ ایسا کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ سورہ فاتحہ میں ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ تو ہمیں سیدھے راستے پر چلا۔ سورہ اعراف آیات ۱۶ اور ۱۷ میں شیطان کا یہ قول نقل ہوا ہے کہ وہ سیدھے راستے پر گھات لگا کر بیٹھے گا اور اس راستے پر چلنے والوں پر سامنے سے، پیچھے سے، دائیں سے اور بائیں سے حملہ آور ہوگا۔ شیطان نے **Challenging** انداز میں اللہ سے کہا کہ اے اللہ تو انسانوں میں سے اکثر کو اپنا شکر گزار نہیں پائے گا۔ اللہ شیطان کے حملوں کے مقابلہ میں ہماری حفاظت فرمائے۔ آمین! آئیے! ہم شعوری طور پر تعوذ پڑھتے ہیں

أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ

اے اللہ! میں شیطان مردود سے تیری پناہ میں آتا ہوں۔ آمین، یارب العالمین!

## تسمیہ

قرآن حکیم کی تلاوت کے آغاز میں تعوذ کے بعد تسمیہ پڑھتے ہیں یعنی بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ..... اللہ کے نام کے ساتھ جس کی رحمت میں جوش ہے اور جس کی رحمت میں تسلسل ہے۔ سورہ معلق کی پہلی آیت میں نبی اکرم ﷺ کو حکم دیا گیا کہ پڑھیے اپنے رب کے نام کے ساتھ۔ یہ ایک دعائیہ کلمہ جسے کسی کام کے آغاز میں پڑھنا مسنون ہے تاکہ اُس کام سے خیر و برکت حاصل ہو۔

## سورہ فاتحہ

فطرت انسانی کی ترجمان

قرآن حکیم کی ابتدا میں سورہ فاتحہ ہے۔ الفاتحہ کا مفہوم ہے کھولنے والی یعنی **The opening Surah of Quran**۔ اس سورہ مبارکہ کے کئی نام

احادیثِ نبوی ﷺ سے ثابت ہیں لیکن اس کا سب سے معروف نام فاتحہ ہی ہے۔ یہ سورہ مبارکہ سات آیات پر مشتمل ہے۔ ان آیات میں درحقیقت فطرتِ انسانی کی ترجمانی کی گئی ہے۔ ایک سلیم الفطرت اور سلیم العقل انسان اس حقیقت تک رسائی حاصل کر لیتا ہے کہ اس کائنات کا ایک خالق ہے، ایک مالک ہے اور وہی اس کا ایسا رب یعنی پروردگار ہے جو رحمان بھی ہے اور رحیم بھی۔ پھر اس حقیقت تک بھی اُس کی رسائی ہو جاتی ہے کہ انسانی اعمال بے کار نہیں ہیں بلکہ اُن کا اچھا یا برا نتیجہ نکل کر رہے گا اور اس نتیجہ کا پورا اختیار اللہ ہی کے ہاتھ میں ہوگا۔ البتہ عملی زندگی میں اچھے اعمال کے لیے انسان ایک متوازن اور معتدل راستے کا محتاج ہے۔ یہ معتدل اور متوازن راستہ انسان اپنی عقل سے متعین نہیں کر سکتا بلکہ اس کے لیے وہ مجبور ہے کہ اللہ ہی سے درخواست کرے کہ وہ اُس کے سامنے صراطِ مستقیم واضح کرے اور اس پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

جس طرح قرآن حکیم کی سب سے پہلے نازل ہونے والی آیت یعنی سورہ علق کی پہلی آیت میں بھی اللہ تعالیٰ کا تعارف بطور رب کروایا گیا، اسی طرح سورہ فاتحہ کی پہلی آیت میں بھی اللہ تعالیٰ کا تعارف بطور رب العالمین کروایا گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ قریش اللہ تعالیٰ کو پہلے سے جانتے تھے اور مانتے بھی تھے لیکن وہ مانتے تھے کائنات کے خالق، مخلوقات کے رازق، سماعت و بصارت کے مالک اور زندگی و موت دینے کا اختیار رکھنے کے اعتبار سے۔ رب کا لفظ وہ اپنے سرداروں کے لیے استعمال کرتے تھے۔ آج بھی عربی زبان میں آقا اور غلام کے لیے رب اور عبد ہی کے الفاظ بولے جاتے ہیں۔ قرآن حکیم کے آغاز ہی میں اللہ تعالیٰ نے اپنا تعارف بطور رب کروایا اور یہی قریش کی مخالفت کی اصل وجہ بنا۔ وہ اللہ کو آقا مان کر اُس کی بندگی کے لیے تیار نہ تھے۔ اللہ تعالیٰ کا تعارف کروانے کے بعد کہ وہ رب العالمین ہے، اُس کی کچھ اور صفات کا تذکرہ فرمایا کہ وہ الْكَرِيمُ ہے اور الْوَحِيمُ ہے یعنی اُس کی رحمت میں جوش اور تسلسل ہے۔ وہ مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ یعنی جزا و سزا کے دن کا مالک ہے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ کو رب ماننے کا وہ لازمی نتیجہ سامنے آیا کہ اب ہم اُس کے بندے ہیں۔ لہذا اِيَّاكَ نَعْبُدُ اے اللہ ہم تیرے ہی بندگی کرتے ہیں۔ اس کے بعد انسان جس کو بھی اپنا رب مانتا ہے اُس سے مدد مانگتا ہے اور اُس سے راستہ پوچھتا ہے کہ کدھر جانا ہے؟ اور کیا کرنا ہے؟ یہی وہ بات ہے جو سورہ فاتحہ میں بھی سکھائی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کو اپنا رب مانو، اُس کی بندگی کا عہد کرو، اُس سے مدد مانگو اور پھر اُس سے التجا کرو کہ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ہمیں سیدھا راستہ دکھا۔ اُن لوگوں کا راستہ جن پر تو نے انعام کیا یعنی جن سے تو راضی ہوا۔ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ جو نہ تیرے غضب کا نشانہ بنے اور نہ ہی گمراہ ہوئے۔ اسی دعا کے جواب میں اگلی سورہ مبارکہ کا آغاز ہوا ان الفاظ کے ساتھ کہ قرآن حکیم ہدایت ہے طلب گاروں کے لیے۔ گویا سورہ فاتحہ دعا ہے اور پورا قرآن حکیم جواب دعا۔

## سورہ بقرہ

### قرآن حکیم کا نقطہ شروع

سورہ بقرہ قرآن حکیم کی طویل ترین سورہ ہے جو ۲۸۶ آیات پر مشتمل ہے۔ یہ سورہ مبارکہ مدنی ہے جو ہجرت کے فوراً بعد اور غزوہ بدر سے پہلے نازل ہوئی۔

### آیات 1 تا 5

#### قرآن کن کے لیے ہدایت ہے؟

پہلی آیت حروفِ مقطعاتِ اَلَمْ پر مشتمل ہے۔ امت کا اس پر تقریباً اجماع ہے کہ ان حروف کے حقیقی معانی اللہ ہی کے علم میں ہیں۔ دوسری آیت قرآن حکیم کی تمہیدی آیت ہے جس کا ایک حصہ اس مبارک کتاب کی عظمت بیان کر رہا ہے۔ فرمایا ذَلِكِ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ ..... یہ وہی کتاب ہے جس میں کوئی شک نہیں ہے یعنی بلاشبہ یہ وہ کتاب ہے جس کا تو رات و انجیل میں تذکرہ تھا اور اس کے مضامین بھی ہر طرح کے شک و شبہ سے بالاتر ہیں۔ یہ دنیا کی واحد کتاب ہے جو اس دعویٰ سے اپنے تعلیمات کا آغاز کرتی ہے۔

آیت ۲ کے دوسرے حصہ سے لے کر آیت ۵ تک ایسے بندوں کی پانچ صفات کا ذکر ہے جنہیں قرآن حکیم سے ہدایت نصیب ہوتی ہے۔ پہلی صفت ہے کہ وہ غیب پر یقین رکھتے ہیں یعنی بن دیکھے مانتے ہیں۔ آج کے سائنسی دور میں اور سیکولر سوچ کے تحت حقائق صرف اُن ہی امور کو تسلیم کیا جاتا ہے جو کہ انسان کے حواسِ خمسہ کی گرفت میں آئیں۔ لیکن قرآن اُن کے لیے ہدایت ہے جو یقین رکھتے ہوں کہ اصل حقائق وہ ہیں جو ہماری حواسِ خمسہ کی پہنچ سے دور اور سرحدِ ادراک سے پرے (beyond) ہیں۔ گویا مادہ پرستی، عقل پرستی اور ظاہر پرستی کی نفی ہدایت قرآنی کے حصول کے لیے شرطِ اولین ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جن لوگوں نے قرآن حکیم کے بیان کردہ غیبی حقائق اور معجزات کی مادہ پرستانہ توجیح کی کوشش کی وہ گمراہی کی دلدل میں دھستے چلے گئے۔ دوسری صفت بیان ہوئی وہ اللہ کی مسلسل یاد کے لیے نماز قائم کرتے ہیں۔ تیسری صفت یہ ہے کہ وہ دل سے دنیا کی محبت دور کرنے کے لیے اللہ کی راہ میں مال خرچ کرتے ہیں۔ اُن کی چوتھی صفت یہ ہے کہ وہ تعصبات سے بالاتر

ہو کر قرآن کے ساتھ ساتھ سابقہ آسمانی کتابوں پر بھی ایمان رکھتے ہیں۔ آخری صفت یہ ہے کہ وہ آخرت کی باز پرس پر تو گہرا یقین رکھتے ہیں۔ یہ صفات بیان کرنے کے بعد فرمایا یہی وہ لوگ ہیں جو اپنے رب کی طرف سے ہدایت یافتہ ہیں اور یہی لوگ آخرت میں فلاح پانے والے ہوں گے۔

## آیات 6 تا 7

ہدایت سے محروم کون ہوتے ہیں؟

ان آیات میں اُن کفار کا ذکر ہے جو حق واضح ہونے کے باوجود کفر پراڑے ہوئے ہیں۔ فَلَمَّا زَاغُوا أَزَاغَ اللَّهُ قُلُوبَهُمْ ..... جب وہ ٹیڑھے ہوئے اللہ نے اُن کے دلوں کو ٹیڑھا کر دیا (سورہ صاف آیت ۴) کے مصداق فرمایا گیا کہ اے نبی ﷺ اُن کے لیے برابر ہے کہ آپ انہیں سمجھائیں یا نہ سمجھائیں وہ ایمان نہیں لائیں گے۔ بقول شاعر:

پھول کی پتی سے کٹ سکتا ہے ہیرے کا جگر  
مردِ نادان پر کلامِ نرم و نازک بے اثر

## آیات 8 تا 16

منافقانہ کردار کیا ہے؟

ان آیات میں منافقین کا بہت ہی جامع تذکرہ ہے۔ یہ وہ عناصر ہیں جو دعویٰ کرتے ہیں کہ وہ اللہ پر اور روزِ آخرت پر یقین رکھتے ہیں حالانکہ وہ مومن نہیں ہیں۔ وہ اپنے خیال میں اللہ اور اہل ایمان کو دھوکہ دینے کی کوشش کر رہے ہیں لیکن غیر شعوری طور پر وہ اپنے آپ ہی کو دھوکہ دے رہے ہیں۔ اُن کی یہ منافقت شعوری نہیں بلکہ دنیا کی محبت کی صورت میں ایک بیماری ہے جو دلوں کو زنگ آلود کرتی جاتی ہے۔ وہ کفار سے دوستی کر کے حق اور باطل کے درمیان مصالحت کرانا چاہتے ہیں لیکن یہ مصالحت نہیں بلکہ فساد ہے۔ بقول اقبال:

باطل دوئی پسند ہے حق لا شریک ہے  
شرکت میانہ حق و باطل نہ کر قبول

یہ فساد ہی اس اعتبار سے بھی ہیں کہ اللہ کے رسول ﷺ کے احکامات پر عمل کے بجائے منفی تبصرے کر کے پورے نظمِ جماعت کو نقصان پہنچاتے ہیں۔ جب ان سے کہا جاتا ہے کہ تم بھی ایسے ایمان لاؤ جیسے اور لوگ ایمان لائے ہیں تو وہ بڑے طنز کے ساتھ کہتے ہیں کیا ہم ان پاگلوں کی طرح ایمان لے آئیں؟ یہ بیوقوف ہیں جنہیں نہ اپنے نفع نقصان کی فکر ہے اور نہ مستقبل کی پروا۔ ہماری کوئی مت ماری ہوئی ہے۔ ہم senseble لوگ ہیں، بچ بچ کر اور سوچ سمجھ کر چلتے ہیں۔ اس پر بڑی سخت ڈانٹ پلائی گئی۔ فرمایا کہ آگاہ ہو جاؤ کہ یہی پاگل ہیں۔ مت ان کی ماری گئی ہے لیکن انہیں اس کا اندازہ ہی نہیں ہے۔ یہ بدنصیب ہیں جنہوں نے ہدایت کے بدلے گمراہی لے کر خسارے کا سودا کیا ہے۔

## آیات 17 تا 20

کافروں اور منافقین کے لیے تمثیل

ان آیات میں کفر پراڑ جانے والے کافروں اور منافقین کے لئے تمثیل بیان ہوئی ہیں۔ کافروں کے لیے یہ تمثیل بیان ہوئی کہ نبی اکرم ﷺ کی آمد سے قبل گمراہی کا اندھیرا تھا۔ حق کو دیکھنا ممکن نہ تھا۔ آپ ﷺ نے ہدایت کا چراغ جلایا اور روشنی ہو گئی لیکن ان کافروں کی بد اعمالیوں کی وجہ سے اللہ نے اُن کی بینائی چھین لی۔ لہذا وہ اب بھی اندھیروں میں بھٹک رہے ہیں۔ منافقین کے لئے آسمانی بجلی کی تمثیل دی گئی۔ بجلی چمکی تو چل پڑے ورنہ کھڑے رہے۔ گویا یہ لوگ فائدہ سمیٹنا چاہتے ہیں لیکن مشکلات میں ساتھ دینے کو تیار نہیں۔

## آیات 21 تا 25

قرآن حکیم کی دعوت

ان آیات میں قرآن حکیم کی دعوت بیان ہو رہی ہے۔ دعوت کا پہلا نکتہ یہ ہے کہ اللہ کو رب مانو اور اُس کی عبادت کرو یعنی پورے ذوق و شوق سے زندگی کے ہر معاملہ میں اس کی اطاعت کرو۔ عبادت تمہارا مقصدِ تخلیق ہے اور اسی کے ذریعہ تم دنیا میں دردِ در کی ٹھوکریں کھانے اور آخرت میں عذاب سے بچ سکتے ہو۔ دعوت کے دوسرے نکتہ کے طور پر قرآن حکیم کی معجزانہ حیثیت کو نمایاں کرنے کے لیے چیلنج دیا گیا کہ اگر تمہیں شک ہے اس کلام کے بارے میں جو ہم نے اپنے بندے محمد ﷺ پر نازل فرمایا

ہے تو اس جیسی کوئی ایک ہی سورۃ لے آؤ۔ ساتھ ہی آگاہ کر دیا گیا کہ تم ایسا ہرگز نہ کر سکو گے لہذا بچو اس آگ سے جس کا ایندھن بنیں گے انسان اور پتھر۔ اس کے بعد باعمل اہل ایمان کو جنت کی نعمتوں کی بشارت دی گئی۔

## آیات 26 تا 27

قرآن کسے گمراہ کرتا ہے؟

ان دو آیات میں واضح کر دیا گیا کہ اللہ تعالیٰ اسی قرآن کے ذریعہ بہت سے لوگوں کو ہدایت دیتا ہے اور بہت سے لوگوں کو گمراہ کرتا ہے۔ گمراہ صرف ان فاسقوں کو کرتا ہے جو

۱- اللہ تعالیٰ کے ساتھ عہد کر کے توڑ دیں۔

۲- قرابت داروں، سلف صالحین اور نیک لوگوں کے ساتھ تعلق قائم نہ رکھیں۔

۳- اللہ تعالیٰ کی نافرمانیاں کرتے پھریں۔

## آیات 28 تا 29

قرآن حکیم کا فلسفہ

یہ آیات قرآن حکیم کے فلسفہ کا خلاصہ پیش کر رہی ہیں۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے انسان اور کائنات کے بارے میں ذہن انسانی میں پیدا ہونے والے ان سوالات کا جواب دیا ہے جن سے فلسفہ بحث کرتا ہے۔ انسان کی تخلیق کے حوالے سے فرمایا گیا کہ اللہ نے پہلے ہر انسان کی روح کو پیدا کیا۔ پھر اسے موت کی نیند سلا دیا۔ پھر زندہ کر کے جسم کے ساتھ دنیا میں بھیجا۔ پھر وہ اسے دوبارہ موت دے گا اور پھر دوبارہ زندہ کر کے اپنی بارگاہ میں جو اب وہی کے لیے حاضر کرے گا۔ اسی طرح یہ کائنات بھی اللہ نے بنائی ہے۔ اسے انسان کے لیے مسخر کر دیا تاکہ وہ اس سے استفادہ حاصل کر سکے۔

## آیات 30 تا 34

انسان کی عظمت

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمؑ کی خلافت ارضی کا اعلان فرمایا ہے۔ اللہ نے انہیں صاحب علم بنایا اور اسی وجہ سے انہیں فرشتوں پر فضیلت دی۔ اس فضیلت کے اظہار کے لیے اللہ تعالیٰ نے تمام فرشتوں کو حضرت آدمؑ کے سامنے سجدہ پر ریز ہونے کا حکم دیا۔ یہ حکم انسان کی عظمت کے لیے ایک بے مثال دلیل بن گیا۔

## آیات 35 تا 37

زمین پر ہونے والے امتحان کا تجربہ

ان آیات میں اس آزمائش کا ذکر ہے جس سے اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمؑ اور اماں حوا کو جنت میں گزارا۔ ان پر ابلیس کی دشمنی واضح ہو گئی جس نے انہیں اللہ کے حکم کے برعکس ممنوعہ درخت کا پھل کھانے پر مائل کیا۔ حضرت آدمؑ اپنے کیے پر پشیمان ہوئے۔ اللہ نے انہیں وہ کلمات سکھائے جن کے ذریعہ انہوں نے اظہارِ ندامت کیا اور اللہ کی بارگاہ میں توبہ کی التجا کی۔ اللہ نے آدمؑ کی توبہ قبول فرما کر انہیں خلافت کے منصب کے ساتھ زمین پر اترنے کا حکم دیا۔

## آیات 38 تا 39

امتحان دنیا میں کون کامیاب ہوگا؟

ان آیات میں رہنمائی دی گئی کہ زمین پر بھی ابلیس انسان کو اللہ کے احکامات پر عمل سے روکنے کی کوشش کرے گا۔ یہ ایک امتحان ہوگا جس میں وہی لوگ کامیاب ہوں گے جو اللہ کی عطا کردہ ہدایت کی پیروی کریں گے۔

## آیات 40 تا 46

بنو اسرائیل کے لیے دعوت

آیت ۴۰ سے بنو اسرائیل سے خطاب کا آغاز ہوا۔ یہ خطاب آیت ۱۲۳ تک جاری رہے گا۔ اسرائیل حضرت یعقوبؑ کا لقب تھا جو حضرت ابراہیمؑ کے پوتے اور

حضرت اسحاقؑ کے بیٹے تھے۔ اسرائیل کے معنی ہیں عبد اللہ یعنی اللہ کا بندہ۔ اُن کی اولاد بنو اسرائیل کہلاتی ہے۔ ان میں سینکڑوں کے حساب سے نبی اور رسول آئے۔ اب اُن کے لیے امتحان ہوا کہ وہ نبی اکرم ﷺ پر ایمان لائیں جو ابراہیمؑ کے بڑے بیٹے حضرت اسماعیلؑ کی نسل میں سے تھے۔ آیت ۴۰ تا ۴۶ میں بنو اسرائیل کے لیے دعوت کا بیان ہے۔ اُنہیں نبی اکرم ﷺ پر نازل ہونے والی کتاب قرآن حکیم پر ایمان لانے میں سبقت لے جانے کی دعوت دی گئی اور خبردار کیا گیا کہ وہ دنیا کے حقیر مفادات کے عوض اللہ کی آیات کا سودا نہ کریں۔ انہیں ایفاء عہد، اللہ سے ڈرنے، نماز قائم کرنے اور زکوٰۃ ادا کرنے کی تلقین کی گئی۔ حق و باطل کی آمیزش، حق کو چھپانے اور قول و فعل کے تضاد سے منع کیا گیا۔ احکاماتِ خداوندی پر چلنے کے لیے نماز اور استقامت سے اللہ کی مدد حاصل کرنے کی نصیحت کی گئی۔

### آیات 47 تا 48

نجاتِ اُخروی کے لیے جھوٹے سہاروں کی نفی

ان آیات میں بنو اسرائیل کو اللہ کی طرف سے عطا کی گئی نعمتوں کی یاد دہانی کرائی گئی اور اُن جھوٹے سہاروں کی زور دہانی کی گئی جن کے ذریعے انسان بے عملی کے باوجود آخرت میں سزا سے بچنے کی امید رکھتا ہے۔ یہ سہارے شفاعتِ باطلہ، کسی نیک انسان کے ساتھ زبانی کلامی نسبت یا دے دلا کر سزا سے بچنے کا تصور ہے۔

### آیات 49 تا 61

بنو اسرائیل کے لیے ملامت

ان آیات میں بنو اسرائیل پر اللہ کے کئی احسانات کا بیان ہوا اور بنو اسرائیل کی ناشکریوں اور نافرمانیوں پر ملامت کی گئی۔ اللہ نے بنو اسرائیل کو فرعون کے ظلم سے معجزاتی نجات دی، صحرائے سینا میں من و سلویٰ نازل فرمایا، اُن پر بادلوں کا سایہ کیا اور پانی کے بارہ چشمے ایک ہی چٹان سے جاری فرمادیے۔ بنو اسرائیل نے ان نعمتوں کی ناشکری کی، پچھڑے کو معبود بنا لیا، حضرت موسیٰ سے اللہ کا دیدار کرانے کا مطالبہ کیا اور من و سلویٰ کی ناقدری کرتے ہوئے اُن چیزوں کی فرمائش کی جو زمین سے اُگتی ہیں۔ اللہ کے احکامات کی نافرمانی، انبیاء کے ناحق قتل اور دیگر زیادتیوں کی وجہ سے وہ اللہ کے غضب اور دردِ درکی ٹھوکریں کھانے کی ذلت سے دوچار ہوئے۔

### آیت 62

کسی گروہ سے نسبتِ آخرت میں نجات کے لیے کافی نہیں

اس آیت میں بیان کیا گیا کہ کسی نبی یا گروہ سے نسبتِ آخرت میں انسان کی نجات کے لیے کافی نہیں۔ نجات اُسی کو ملے گی جو خلوص کے ساتھ یعنی اللہ کی رضا جوئی اور آخرت کی فلاح کے حصول کے لیے اچھے اعمال کرے گا۔

### آیات 63 تا 66

بنو اسرائیل کے لیے عبرتناک سزا

ان آیات میں بنو اسرائیل کو اُن کی عہد شکنی، ضابطہ نسبت کے حوالے سے اُن کی نافرمانی اور اس پر بندر بنائے جانے کی سزا کا واقعہ یاد دلایا گیا۔ اس سزا کو اللہ نے رہتی دنیا تک کے لیے عبرت بنا دیا۔

### آیات 67 تا 71

اللہ کے حکم پر بے چون و چرا عمل کرو

ان آیات میں اُس واقعہ کا ذکر ہے جب اللہ نے بنو اسرائیل کو گائے ذبح کرنے کا حکم دیا تھا۔ اُنہوں نے حکم پر عمل کرنے کی بجائے حضرت موسیٰ سے گائے کے بارے میں طرح طرح کے سوالات پوچھنے شروع کر دیے۔ ان سوالات کے نتیجے میں اُن کے لیے لازم کر دیا گیا کہ وہ ایسی گائے ذبح کریں جس کو اُنہوں نے تقدس کا درجہ دیا ہوا تھا۔ مراد یہ ہے کہ اللہ کا حکم آئے تو فوراً اس کی تعمیل کرنی چاہیے۔

### آیات 72 تا 74

اللہ کی نشانی

ان آیات میں اُس واقعہ کا بیان ہے کہ جب بنو اسرائیل میں سے کسی نے ایک شخص کو قتل کر دیا تھا۔ مجرم کو ظاہر کرنے کے لیے اللہ نے حکم دیا کہ ذبح شدہ گائے کا ایک ٹکڑا

مقتول کو مارو۔ مقتول زندہ ہو اور اُس نے اپنے قاتل کی نشاندہی کی۔ یہ اللہ کی بہت بڑی نشانی تھی لیکن اسرائیلی اس واقعہ کے بعد پتھروں سے بھی زیادہ سخت دل ہو گئے۔

### آیات 75 تا 83

بنو اسرائیل کے عوام اور علماء کے جرائم

ان آیات میں بنو اسرائیل کے مختلف جرائم بیان کیے گئے۔ عوام الناس اپنی خواہشات ہی کو اللہ کا حکم سمجھتے تھے اور ان کے تصورات خیالی باتوں پر مشتمل تھے۔ علماء اللہ کے کلام میں جان بوجھ کر تحریف کرتے تھے۔ وہ من گھڑت باتوں کو اللہ کی طرف منسوب کر کے دنیا کما تے تھے اور دعویٰ کرتے تھے کہ اسرائیلی اللہ کے وہ محبوب لوگ ہیں جنہیں جہنم میں نہیں ڈالا جائے گا سوائے چند روز کے لیے۔ اللہ نے فرمایا کہ جس نے جان بوجھ کر ایک بھی گناہ کبیرہ کیا اور اُس گناہ سے توبہ کرنے سے محروم رہا وہ ہمیشہ جہنم کی آگ میں جلتا رہے گا۔ جنت میں وہی جائے گا جو ایمان اور عمل کی دولت لے کر آئے گا۔

### آیات 83 تا 84

بنو اسرائیل کا اللہ سے عہد اور عہد شکنی

ان آیات میں بنو اسرائیل سے لیے گئے عہد کی تفصیل بیان کی گئی۔ اس عہد کی رو سے بنو اسرائیل کو اللہ کی بندگی کرنے، والدین، قرابت داروں اور محتاجوں کے ساتھ حسن سلوک کرنے، تمام لوگوں کے ساتھ خوش کلامی کرنے، نماز قائم کرنے اور زکوٰۃ ادا کرنے کی نصیحت کی گئی۔ آپس میں ایک دوسروں کو گھروں سے بے دخل کرنے اور باہمی خون ریزی سے منع کیا گیا۔ اس کے ساتھ ساتھ بنو اسرائیل کی طرف سے عہد شکنی کی مذمت کی گئی۔

### آیات 85 تا 86

شریعت پر جزوی عمل کی سزا

ان آیات میں یہود کا یہ جرم بیان کیا گیا کہ وہ شریعت کے بعض احکامات پر عمل کرتے ہیں اور بعض احکامات کو پس پشت ڈال دیتے ہیں۔ اس روش کی سزا دنیا میں رسوائی اور آخرت میں دردناک عذاب کی صورت میں بیان کی گئی۔ مزید فرمایا کہ اس روش کی وجہ، اس عارضی دنیا کی لذت کو آخرت کی دائمی لذت پر ترجیح دینا ہے۔ آج مسلمانوں کی موجودہ ذلت و رسوائی کی وجہ بھی یہی ہے کہ ہماری اکثریت اللہ کے احکامات پر جزوی عمل کرتی ہے۔

### آیات 87 تا 93

بنو اسرائیل کا نبی اکرم ﷺ سے حسد

ان آیات میں بنو اسرائیل کے چند جرائم بیان کیے گئے ہیں۔ ان جرائم میں جان بوجھ کر حق سے اعراض کرنا، نبی اکرم ﷺ سے غیر اسرائیلی ہونے کی وجہ سے حسد کرنا، انبیاء کو ناحق قتل کرنا، پھڑے کو معبود بنانا اور اللہ سے کیے گئے عہد کو توڑنا شامل ہیں۔

### آیات 94 تا 96

اللہ کے محبوب ہو تو موت کی آرزو کرو!

ان آیات میں بنو اسرائیل کو اللہ کے ساتھ اپنے تعلق کو جانچنے کا ایک معیار دیا گیا۔ فرمایا گیا کہ اگر تم واقعی اللہ کے محبوب ہو اور آخرت میں تمہیں اعزاز و اکرام سے نوازا جائے گا تو موت کی تمنا کرو تا کہ جلد از جلد اپنے محبوب یعنی خالق حقیقی سے جا ملو۔ فرمایا کہ بنو اسرائیل اپنے سیاہ کرتوتوں کی وجہ سے کبھی بھی موت کی خواہش نہ کریں گے۔ آج ہم بھی اپنا محاسبہ کریں کہ کیا اپنے اعمال کی بنیاد پر ہم اللہ کے سامنے حاضر ہونے اور جوابدہی کے لیے تیار ہیں؟

### آیات 97 تا 101

## بنو اسرائیل کا حضرت جبرائیل پر بہتان

ان آیات میں بنو اسرائیل کے اس بہتان کی نفی کی گئی کہ حضرت جبرائیل نے بنو اسرائیل کی دشمنی میں وحی کا نزول بنو اسماعیل کے فرزند حضرت محمد ﷺ پر کر دیا۔ حضرت جبرائیل وحی کا نزول اللہ کے حکم سے کرتے تھے اور جو ان پر بہتان لگائے گا تو اللہ ایسے لوگوں کا دشمن بن جائے گا۔ بنو اسرائیل پر حق واضح ہو چکا ہے اور وہ یہ بہتان تراشی صرف اپنی بے عملی کے جواز کے طور پر پیش کر رہے ہیں۔

### آیات 102 تا 103

#### جادو کا عمل کفر ہے

ان آیات میں آگاہ کیا گیا کہ بنو اسرائیل اللہ کی کتاب کے بجائے جادو سیکھنے اور سکھانے میں دلچسپی لیتے تھے۔ جادو کا علم شہر بابل میں دو فرشتوں ہاروت اور ماروت پر لوگوں کی آزمائش کے لیے اتارا گیا۔ یہ فرشتے خبردار کر دیتے تھے کہ اس علم کا سیکھنا کفر ہے۔ یہ بھی واضح کیا گیا کہ جادو ایسے لوگ سیکھتے تھے جو ایک مرد اور اُس کی بیوی کے درمیان پھوٹ ڈالنا چاہتے تھے۔ خاندان کو تباہ کرنا شیطانی قوتوں کا خاص مشن ہے۔ یہ بھی بتایا گیا کہ جادو کا اثر اللہ کے اذن کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ جو شخص بھی جادو سیکھتا اور استعمال کرتا ہے وہ آخرت کی کامیابی سے محروم ہو جاتا ہے۔

### آیات 104 تا 113

#### بنو اسرائیل کی گمراہیاں

ان آیات میں بنو اسرائیل کی اہل ایمان سے حسد اور دشمنی واضح کی گئی اور ان کی بعض گمراہیوں کا ذکر کیا گیا۔ ان کی پہلی گمراہی یہ بتائی گئی کہ وہ اعتراض کرتے تھے کہ کیسے ممکن ہے کہ اللہ اپنی کسی آیت یا کتاب کو منسوخ کر کے دوسری آیت یا کتاب نازل کر دے؟ جواب دیا گیا کہ اللہ کی سنت ہے کہ جب وہ کسی آیت یا کتاب کو منسوخ کرتا ہے تو اُس سے اگلے درجے کا کلام اور حکم نازل فرمادیتا ہے۔ ان کی دوسری گمراہی یہ تھی کہ ان کی دانست میں جنت میں صرف یہودی اور عیسائی ہی جا سکیں گے۔ فرمایا کہ جس کسی نے اللہ کے احکامات کے سامنے سر جھکا دیا اور نیک بن گیا وہی جنت میں داخل ہوگا۔ یہ بھی بتا دیا گیا کہ یہودی اور عیسائی باہم ایک دوسرے کے مذاہب کی نفی کرتے ہیں لیکن مسلمانوں کے خلاف متحد ہو رہے ہیں۔

### آیات 114 تا 118

#### مشرکین مکہ کے جرائم

ان آیات میں روئے سخن مشرکین مکہ کی طرف ہے۔ ان کے جرائم یہ ہیں کہ انہوں نے مسجد حرام سے اہل ایمان کو بے دخل کر دیا، فرشتوں کو اللہ کی اولاد قرار دیا اور مطالبہ کیا کہ اللہ ہم سے براہ راست ہم کلام ہو۔ ان آیات میں قبلہ کی تبدیلی کی طرف بھی اشارہ ہے کہ اللہ کسی سمت میں مقید نہیں۔ انسان جس طرف رخ کرے اللہ وہاں موجود ہوگا۔ قبلہ کا تعین صرف نظم اور مرکزیت پیدا کرنے کے لیے ہے ورنہ اللہ ہر جگہ موجود ہے۔ اس سے ان لوگوں کی بے چینی کا ازالہ ہوا جن کے دلوں میں یہود نے قبلہ کی تبدیلی کے حوالے سے شکوک و شبہات پیدا کر دیے تھے۔

### آیات 119 تا 120

#### داعی کا کام حق پہنچانا ہے منوانا نہیں

ان آیات میں یہ حقیقت بتائی گئی کہ داعی کا کام صرف حق پہنچانا ہی ہے منوانا نہیں۔ یہودی اور عیسائی صرف اُسی وقت راضی ہوں گے جب ان کے تصورات کی پیروی کی جائے۔ لہذا لوگوں کو راضی کرنے یا فریب لانے کے لیے ہرگز نہ حق کو چھپایا جائے اور نہ ہی اُس میں کسی قسم کی آمیزش کی جائے۔

### آیت 121

#### تلاوت کلام پاک کی اہمیت

اس آیت میں تلاوت کلام پاک کی اہمیت بیان کی گئی۔ جو لوگ باقاعدگی کے ساتھ تلاوت کلام پاک کرتے ہیں اور اس کا حق ادا کرنے کی کوشش کرتے ہیں وہی درحقیقت اللہ کے کلام پر ایمان رکھتے ہیں۔ جو لوگ اللہ کے کلام پر ایمان سے محروم ہیں وہی درحقیقت خسارے میں جانے والے ہیں۔

## آیات 122 تا 123

بنو اسرائیل سے خاتمہ کلام

ان آیات پر بنو اسرائیل سے کلام کا اختتام ہو رہا ہے۔ ان آیات میں ایک بار پھر انہیں اللہ کی عطا کردہ نعمتوں کی یاد دہانی کرائی جا رہی ہے اور ایسے چور دروازوں کی نفی کی جا رہی ہے جن کے ذریعے انسان بے عملی کے باوجود اپنے جرائم کی سزا سے محفوظ رہنے کی جھوٹی امید رکھتا ہے۔

## آیت 124

حضرت ابراہیمؑ ..... آزمائش و امتحان کی اک داستان

اس آیت میں حضرت ابراہیمؑ سے لیے گئے امتحانات کی داستان بیان کی گئی ہے۔ حضرت ابراہیمؑ کو اللہ نے کئی آزمائشوں میں ڈالا اور وہ ہر امتحان میں پورے اترے۔ انہوں نے موروثی عقائد، والدین، گھر، قوم، وطن، اپنی جان، اپنی بیوی، اپنی اولاد غرض ہر شے کی محبت کو اللہ کی محبت کے سامنے قربان کر کے امام الناس ہونے کا اعلیٰ مقام حاصل کیا۔ حضرت ابراہیمؑ کی تمنا تھی کہ امامت کا اعزاز ان کی اولاد میں بھی جاری رہے لیکن اللہ نے واضح فرمایا کہ امامت کا مقام کردار سے ملتا ہے نہ کہ وراثت میں۔ بقول اقبال :

باپ پھر پسر کا  
علم نہ بیٹے کو اگر ازبر ہو  
میراث قابل پسر کیونکر ہو

## آیات 125 تا 126

بیت اللہ کی عظمت و شرف

ان آیات میں بیت اللہ یعنی خانہ کعبہ کی عظمت و شرف کا بیان ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس گھر کو لوگوں کی محبت کا مرکز اور امن کا گہوارہ بنا دیا۔ اللہ نے حکم دیا کہ اس گھر کو شرک اور ظاہری نجاستوں سے پاک رکھا جائے۔ حضرت ابراہیمؑ کی دعا کے جواب میں اللہ نے اس گھر کے قریب رہنے والوں کے لیے رزق کی فراوانی کا وعدہ فرمایا۔ اللہ نے یہ بھی واضح فرمایا کہ امامت صرف صاحب کردار لوگوں کو ملے گی لیکن دنیا میں رزق نافرمانوں کو بھی دیا جائے گا۔

## آیات 127 تا 129

ابراہیمؑ و اسماعیلؑ کی دعا

ان آیات میں حضرت ابراہیمؑ اور حضرت اسماعیلؑ کی ان دعاؤں کا بیان ہے جو انہوں نے بیت اللہ کی بنیادوں پر تعمیر نو کے دوران مانگی تھیں۔ انہوں نے اللہ سے دعا کی کہ ہماری زندگی بھر کی نیکیوں کو شرف قبولیت حاصل ہو۔ اللہ ہمیں اور ہماری اولادوں کو اپنا فرمانبردار بنائے۔ ہمیں اپنی بندگی کا طریقہ سکھائے۔ ہماری اولاد میں سے ایک ایسا رسول اٹھائے جو لوگوں پر اللہ کی کتاب کی تلاوت کرے، انہیں احکامات اور حکمت سکھائے اور ان کے باطن کا تزکیہ کرے۔ اولاد کے حوالے سے انسان کی تمنائیں اُس کی دین سے وابستگی کا اظہار ہوتی ہیں۔

## آیات 130 تا 131

ملت ابراہیمؑ کیا ہے؟

ان آیات میں آگاہ کیا گیا کہ حقیقی دانش مندی کی روش یہی ہے کہ ملت ابراہیمؑ کی پیروی کی جائے۔ ملت ابراہیمؑ سے مراد ہے کہ جب بھی اللہ کا حکم سامنے آئے سر تسلیم خم کر دیا جائے۔

## آیات 132 تا 133

اللہ والوں کی وصیت

ان آیات میں حضرت ابراہیمؑ اور حضرت یعقوبؑ کی اپنی اولادوں کے لیے وصیت بیان ہوئی کہ اللہ نے تمہارے لیے دین اسلام یعنی اللہ کی مکمل فرمانبرداری کو پسند کیا ہے۔ لہذا تم مرتے دم تک اللہ کی فرمانبرداری کی روش سے چسٹے رہنا۔ یہ ہے وصیت اللہ کے محبوب بندوں کی، بقول اقبال :



یہی	ہے	ساقی	متاع	فقیر
اسی	سے	میں	ہوں	میں
مرے	قافلے	میں	لٹا	اسے
لٹا دے	ٹھکانے	لگا دے	اسے	اسے

## آیات 134 تا 140

نجات کا دار و مدار اپنے عمل پر ہے

ان آیات میں بنو اسرائیل کی گمراہیوں کا جواب دیا گیا۔ اول و آخر وضاحت کی گئی کہ تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ لَهَا مَا كَسَبَتْ وَ لَكُمْ مَّا كَسَبْتُمْ وَلَا تُسْأَلُونَ عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ (وہ گروہ تھا جو گذر گیا، اُن کے کام آئیں گے اُن کے اعمال اور تمہارے کام آئیں گے تمہارے اعمال اور تم سے ہرگز نہیں پوچھا جائے گا کہ وہ کیا کیا کرتے تھے؟)۔ گویا آخرت میں نجات کے لیے نیک لوگوں سے نسلی تعلق نہیں بلکہ اپنا عمل کام آئے گا۔ یہودی یا عیسائی ہونے سے ہدایت نہیں ملے گی بلکہ ہدایت کا راستہ یہ ہے کہ ملتِ ابراہیم کی پیروی کی جائے۔ اللہ کے نزدیک اسی کا ایمان قابل قبول ہے جو تمام انبیاء پر ایمان لائے۔ کسی ایک نبی کا انکار بھی انسان کو کافر بنا دیتا ہے۔

## حرفِ آخر

سورہ بقرہ کے اس حصے میں بنو اسرائیل کی ناشکریوں اور جرائم کا بیان اس لیے کیا گیا ہے تاکہ اُن پر واضح کر دیا جائے کہ اب تم اہل نہیں رہے اللہ تعالیٰ کی کتاب اور شریعت کے حامل ہونے اور نوعِ انسانی کے لیے رہنما بننے کے۔ لہذا تمہیں اس منصب سے معزول کیا جاتا ہے اور اب امت محمدی ﷺ کو اس منصب پر فائز کرنے کا اعلان کیا جاتا ہے۔ یہ اعلان دوسرے پارے کے آغاز میں تحویلِ قبلہ کی بحث کے دوران سامنے آئے گا۔

سورہ بقرہ کے اس حصے میں نہ صرف یہ کہ ماضی کی تاریخ بیان ہوئی ہے بلکہ علامہ اقبال کے الفاظ میں ”آنے والے دور کی دھندلی سی اک تصویر“ بھی موجود ہے۔ نبی اکرم ﷺ کے اس قول کے مصداق کہ: ”لَيَأْتِيَنَّ عَلَيَّ مَا أَتَى عَلَيَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ حَذْوَ النَّعْلِ بِالنَّعْلِ“ (یعنی میری امت پر بھی وہ سب کچھ وارد ہوگا جو بنو اسرائیل پر ہوا بالکل اسی طرح جس طرح ایک جوتا دوسرے جوتے کے مشابہ ہوتا ہے) بعد میں خود امت مسلمہ میں وہ ساری اخلاقی و عملی اور اعتقادی یا نظری و فکری گمراہیاں پیدا ہو کر رہیں جو بنو اسرائیل میں تھیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ان آیات سے عبرت حاصل کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور بنو اسرائیل کی سی روش اختیار کرنے سے محفوظ فرمائے۔ آمین!

اللَّهُمَّ اجْعَلِ الْقُرْآنَ

اے اللہ بنادے قرآن کو

رَبِيعَ قُلُوبِنَا --- وَ --- نُورَ صُدُورِنَا

اور ہمارے دلوں کی بہار اور ہمارے سینوں کا نور

وَجِلَاءَ أَحْزَانِنَا --- وَ --- ذَهَابَ هُمُومِنَا وَ غَمُومِنَا

اور ہمارے دکھوں کا مداوا اور ہمارے تنگدلیوں و غموں کا دور کرنے والا

## اللہ والے کون ہیں؟

أَهْلُ الْقُرْآنِ أَهْلُ اللَّهِ وَ خَاصَّتُهُ (سنن ابن ماجہ)

”قرآن والے ہی اللہ والے ہیں اور اُس کے مقربین ہیں۔“

**اپنے بھائی کی مدد کرو!**

أَنْصُرُ أَحَاكَ ظَالِمًا أَوْ مَظْلُومًا فَقَالَ رَجُلٌ يَا رَسُولَ اللَّهِ أَنْصُرُهُ

إِذَا كَانَ مَظْلُومًا أَفَرَأَيْتَ إِذَا كَانَ ظَالِمًا كَيْفَ أَنْصُرُهُ قَالَ  
تَحْجُزُهُ أَوْ تَمْنَعُهُ مِنَ الظُّلْمِ فَإِنَّ ذَلِكَ نَصْرُهُ (بخاری، مسلم)

”اپنے بھائی کی مدد کرو خواہ ظالم ہو یا مظلوم“۔ اس پر ایک شخص نے پوچھا کہ اے اللہ کے رسول ﷺ! میں اُس کی مدد کروں گا اگر وہ مظلوم ہے۔ کیا آپ بتائیں گے کہ اُس کی مدد میں کیسے کروں اگر وہ ظالم ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا ”اُس کا ہاتھ پکڑ لو یا اُسے روک دو ظلم کرنے سے، پس بے شک یہ ہے اُس کی مدد کرنا“۔

## حقیقی مسلمان کون ہے؟

الْمُسْلِمُ مَنْ سَلِمَ الْمُسْلِمُونَ مِنْ لِسَانِهِ وَيَدِهِ وَالْمُهَاجِرُ  
مَنْ هَجَرَ مَا نَهَى اللَّهُ عَنْهُ (بخاری)

”حقیقی مسلمان وہ ہے جس کے ہاتھ اور زبان سے دوسرے مسلمان محفوظ رہیں اور حقیقی مہاجر وہ ہے جو چھوڑ دے اُس عمل کو جس سے اللہ نے روکا ہے۔“

## اے کاش میں ملتا اپنے بھائیوں سے!

يَا لَيْتَنِي قَدْ لَقَيْتُ إِخْوَانِي! قَالُوا يَا رَسُولَ اللَّهِ أَلَسْنَا إِخْوَانَكَ وَ أَصْحَابَكَ؟ قَالَ بَلَىٰ وَلَكِنَّ قَوْمًا يَجِيئُونَ مِنْ بَعْدِكُمْ، يُؤْمِنُونَ بِي  
إِنَّمَا نَسْتَعِينُكَ

وَيُضَدِّقُونِي تَصَدِّقَتِكُمْ، وَيَنْصُرُونِي نَصْرَكُمْ، فَيَا لَيْتَنِي قَدْ لَقَيْتُ إِخْوَانِي

”اے کاش میں ملتا اپنے بھائیوں سے! صحابہؓ نے عرض کیا اے اللہ کے رسول ﷺ! کیا ہم آپ ﷺ کے بھائی اور ساتھی نہیں ہیں؟ آپ ﷺ نے فرمایا کیوں نہیں! لیکن یہ وہ لوگ ہوں گے جو تمہارے بعد آئیں گے، مجھ پر ایسے ایمان لائیں گے جیسے تم ایمان لائے ہو اور میری اُسی طرح تصدیق کریں گے جیسے تم نے کی ہے اور اُسی طرح میری مدد کریں

گے جیسے تم نے کی ہے، تو اے کاش میں ملتا اپنے بھائیوں سے“! (مسند ابن ابی شیبہ)

## اچھی اور بری صحبت کی مثال

إِنَّمَا مَثَلُ الْجَلِيسِ الصَّالِحِ وَالْجَلِيسِ السَّوِّءِ، كَمَثَلِ الْمَسْكِ وَنَافِخِ الْكَبِيرِ. فَحَامِلُ الْمَسْكِ، أَمَّا أَنْ يُحْدِثَكَ، وَأَمَّا أَنْ تَبْتَاعَ مِنْهُ،  
وَأَمَّا أَنْ تَجِدَ مِنْهُ رِيحًا طَيِّبَةً. وَنَافِخِ الْكَبِيرِ، أَمَّا أَنْ يُحْرِقَ ثِيَابَكَ، وَأَمَّا أَنْ تَجِدَ رِيحًا مُنْتِنَةً

”بے شک نیک ساتھی کی اور برے ساتھی کی مثال ایسی ہے جیسے کستوری اٹھانے والا اور آگ کی بھٹی دھونکنے والا۔ پس کستوری اٹھانے والا یا تو تجھے (کستوری) عطیہ دے دے گا یا تو خود اُس سے خرید لے گا یا (یہ دونوں صورتیں نہ ہوں تب بھی) تو اُس سے پاکیزہ خوشبو پالے گا اور بھٹی دھونکنے والا یا تو تیرے کپڑے جلا دے گا یا پھر تو اُس سے بدبودار ہو پائے گا“۔ (بخاری، مسلم)

## انجمن خدام القرآن سندھ، کراچی کی مطبوعات

نمبر شمار	موضوع	نمبر شمار	موضوع
1	چہرے کا پردہ	13	جہاد فی سبیل اللہ
2	سود کی حرمت اور خباثیں	14	حقیقتِ نفاق
3	اہم دینی موضوعات	15	انفاق فی سبیل اللہ
4	نکات منتخب نصاب حصہ اول	16	توہین ناموس رسالت ﷺ
5	نکات منتخب نصاب حصہ دوم	17	حقیقتِ صبر
6	نکات منتخب نصاب حصہ سوم	18	قرآن حکیم ہم سے کیا چاہتا ہے
7	نکات منتخب نصاب حصہ چہارم	19	تو اعد تجوید
8	نکات منتخب نصاب حصہ پنجم	20	نبی اکرمؐ سے ہمارا تعلق اور اس کے تقاضے
9	نکات منتخب نصاب حصہ ششم	21	فلسفہ و حکمتِ قربانی
10	آسان عربی گرامر (چہارم)	22	تنظیم اسلامی کا امتیازی مقام
11	عربی گرامر برائے قرآن فہمی	23	تنظیم اسلامی اور انجمن خدام القرآن کا باہمی ربط
12	حقیقت و اقسامِ شرک	24	The Curse of Interest

مکتبہ انجمن خدام القرآن سندھ کراچی سے طلب فرمائیں

خلاصہ مضامین قرآن ..... پہلا پارہ

موجودہ کتاب

1000

طبع اول (فروری 2009ء)

### کراچی میں لائبریریز اور مکتبہ جات کے پتے

1- حق اسکوائر، عقب اشفاق میموریل ہسپتال، بلاک C-13، گلشن اقبال فون: 4993464-65

2- قرآن اکیڈمی، خیابان راحت، درخشاں، فیز 6، ڈیفنس فون: 5340022-23

3- 11 - داؤد منزل، نزد فریڈسکو سویٹ، آرام باغ فون: 2620496 - 2216586

4- دوسری منزل، حق چیمبر، بالمقابل بسم اللہ ترقی ہسپتال، کراچی ایڈمنسٹریشن سوسائٹی فون: 4306040-41

5- قرآن مرکز، نزد مسجد طیبہ، سیکٹر 35/A، زمان ٹاؤن، کورنگی نمبر 4 فون: 021-8740552

6- A-360، بلاک D، نزد اسلام مارکیٹ، نار تھ ناظم آباد فون: 0321-9206874.6034671

7- مکان نمبر 9-LS، سیکٹر 11/A، نار تھ کراچی۔ فون: 6034673.6997589

- 8- قرآن مرکز B-181، بالمقابل زین کلینک، نزد مادام اپارٹمنٹس، چھوٹا گیٹ، شارع فیصل۔ 4591442
- 9- قرآن اکیڈمی بلین آباد، فیڈرل بی ایریا بلاک 9 فون: 6806561 - 6337346
- 10- بیسمنٹ، سہا کلین بسیرا، بلاک 14، گلستان جوہر۔ فون: 0321-9261317
- 11- قرآن مرکز، R-20، پائیوئیر فاؤنٹین، فیزر 2، گلزارِ ہجری، KDA اسکیم 33 فون: 021-7091023
- 12- مکان نمبر 174/F، فرنیچر کالونی، اقبال بینٹر، مجاہد کالونی، اورنگی ٹاؤن۔ 0345-2818681
- 13- قرآن مرکز لائڈھی، مکان نمبر 861، سیکٹر D-37، لائڈھی نمبر 2، نزد رضوان سوسائٹس
- 14- رضوان سوسائٹی بس اسٹاپ، یونیورسٹی روڈ۔ فون: 8143055
- 15- معرفت مکان نمبر C-3 بلڈنگ نمبر C-20 خیابان جامی فیڑی vii ڈیفنس۔ فون: 0333-3496583

## دیگر شہروں میں دفاتر کے پتے

- 1- لاہور: 67-A، علامہ اقبال روڈ، گڑھی شاہو، لاہور  
فون: 6316638 - 6366638 (042) فیکس: (042) 6305110  
ای میل: lahore@tanzeem.org
- 2- اسلام آباد: مکان نمبر 20، گلی نمبر 1، فیض آباد ہاؤسنگ اسکیم، نزد فلائی اوور برج، 1-8/4  
فون: (051) 4434438 فیکس: (051) 4435430  
ای میل: islamabad@tanzeem.org
- 3- پشاور: 18-A، ناصر مینشن، شوبہ بازار، ریلوے روڈ نمبر 2، پشاور  
فون/فیکس: (091) 214495
- 4- نوشہرہ: آفس نمبر 4، دوسری منزل، کٹونمنٹ پلازہ، نزد بس اسٹینڈ  
فون: (0923) 610250 فیکس: (0923) 613532  
ای میل: nowshera@tanzeem.org
- 5- فیصل آباد: P-157، صادق مارکیٹ، ریلوے روڈ، فیصل آباد  
فون/فیکس: (041) 624290
- 6- ملتان: قرآن اکیڈمی، 25 آفیسرز کالونی، ملتان فون/فیکس: (061) 521070
- 7- گوجرانوالہ: خواجہ بلڈنگ، بیرون ایمن آبادی گیٹ، نزد شیرانوالہ باغ  
فون: (0431) 271673
- 8- جھنگ: مکان نمبر B-XII-1088/1، محلہ چمن پورہ، جھنگ صدر  
فون: (0471) 620637 فیکس: (0471) 614220
- 9- سکھر: 7-A، ہاؤسنگ سوسائٹی، شکار پور روڈ، سکھر فون: (071) 30641
- 10- کوئٹہ: 28 سید بلڈنگ، بالمقابل پبلک ہیلتھ اسکول، جناح روڈ فون: (081) 842969